

El bandolerismo en Barcelona

El terrorismo barcelonés ha cambiado, al parecer, de táctica, y acaso de finalidad también. Ya no se registran tantos atentados en las calles como antes. Es posible que los pistoleros a sueldo para cometer toda clase de crímenes con alevosía y, lo que es peor, con absoluta impunidad hayan dejado de percibir los estipendios que recibían por su repugnante oficio, y ahora, faltos de recursos, se consagran a operar por la propia cuenta. Ahora son los atracos más audaces, con violencia y robo, los que están a la orden del día.

El fenómeno es bien significativo. Por los síntomas, el antiguo terrorismo evoluciona hacia el bandolerismo más desenfrenado.

La serie de atracos realizados en Barcelona o en las ciudades inmediatas, iniciada desde hace tiempo con el asalto al tren en Pueblo Nuevo, ha culminado en estos últimos días con el asalto a la casa de banca Padrós, en Mataró, y el inexplicable, sorprendente y audacísimo atraco llevado a cabo ayer en un restaurant barcelonés, junto a la estación de Francia y a muy poca distancia del Gobierno civil de la capital de Cataluña. Este suceso rebasa los límites de la mayor audacia del bandolerismo en campaña. ¿Cómo ha sido posible la realización de ese robo en el sitio y en las condiciones en que se ha realizado? ¿Cómo es posible que se hayan escapado los criminales?

La opinión pública, al informarse, ha debido sufrir el mayor asombro en España. El vecindario barcelonés sin duda alguna ha experimentado una impresión de legítimo sobresalto.

La banda que ahora está actuando en Barcelona —pues los indicios hacen creer que se trata de una partida de bandoleros bien organizada— recuerda en sus gestos y hazañas a la famosa banda de Bonnot, que años ha aterrá Paris y sus cercanías aunque sus aventuras criminales duraron poco tiempo por haber sido presiguida por la Policía y exterminada.

En España tuvimos un largo período de bandolerismo. Pero éste actuaba en parajes solitarios y abruptos como Sierra Morena. Esos salteadores de camino y secuestradores de personas para cobrar una especie de rescate camparon por sus respetos en tiempos en que las comunicaciones eran difíciles en nuestro país y en que no se disponía de los necesarios elementos para una eficaz vigilancia. Tan pronto Ahumada creó el benemérito Cuerpo de la Guardia Civil, y tan pronto Zugasti, gobernador civil de Córdoba, emprendió una enérgica campaña persecutoria, el bandolerismo se fue extinguiendo rápidamente en Andalucía, que era donde el tenía preferentemente su campo de correrías y latrocinios a mano armada.

Pero nadie se explicará cómo el bandolerismo, extirpado en las montañas, se trasladó para florecer en ciudades tan populosas y con tantos elementos de vigilancia como Barcelona.

El caso es inaudito y se presta a las más severas consideraciones. Nosotros sólo preguntamos: ¿Hasta cuándo...?

LOS AUTOMÓVILES

Ejemplo que imitar

Por la Alcaldía de Santiago ha sido publicado un bando, en el que se hace saber que en vista de los accidentes que por exceso de velocidad registraron estos últimos días los automovilistas que lleven sus coches por las calles de la ciudad a una velocidad superior a diez kilómetros por hora recibirán la máxima sanción penal.

Esto se hace —naturalmente!— donde las autoridades se preocupan de semejantes minucias.

En Lugo, en cambio gozan de perfecta libertad los conductores de automóviles, y nadie se preocupa de estas minucias... a no ser los atropellados.

PARA LAS FIESTAS DE OCTUBRE

Un regalo regio

Su Majestad el Rey ha regalado una hermosa copa para premio de las secciones de tiro de pichón que habrán de celebrarse durante las próximas fiestas de San Froilán.

La copa, que obra ya empoder de la Comisión de festejos, es de plata de gran tamaño y verdaderamente artística.

Probablemente será adjudicada como premio de honor en el mencionado concurso.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LVII

EDUARDO CHAO

Preclaro político y escritor nacido en Rivadavia en 5 de noviembre de 1821. —otro dicen el 6 de noviembre de 1822.— Era hijo del farmacéutico de aquella villa Don José M.ª Chao, tan exaltado liberal que llegó a serle atribuida la invención del explosivo que estuvo a punto de hacer volar la cabeza del famoso general Eguía; perseguido y desterrado más de una vez, buscando ambiente más propicio a sus ideas trasladó a Vigo su residencia, y en Vigo comenzó sus estudios nuestro biografiado. En la Universidad compostelana siguió la carrera de Farmacia, que terminó después en Madrid, y en Santiago se hallaba aún cuando tomó parte en la acción de la Bacolla, cerca de aquella ciudad, contra los carlistas que tenían revuelto al país, recibiendo así su bautismo de sangre y demostrando que, con la sangre, había heredado también las progresivas ideas del autor de sus días.

Vuelto a Galicia en 1840, secundó el 7 de septiembre en Vigo el movimiento revolucionario iniciado en Madrid, vistiendo entonces el uniforme de miliciano nacional. Por entonces también cuando aún no contaba veinte años de edad publicó su primer folleto, titulado *Causas de la revolución de septiembre de 1840*, en el que hizo su profesión de fe republicana, que ratificó en Madrid, dos años después (1842) en el titulado *Los republicanos y la época*, que fué el fundamento de su reputación política y literaria y le abrió las columnas de la prensa radical: *El Látigo*, *El Murciélagu*, *El Crédito* y *El Espectador* fueron su tribuna, este último sobre todo, convertido por Chao en clarín de guerra contra el moderantismo. Para atender a su subsistencia dedicóse a trabajos históricos y literarios. Casado el 2 de agosto de 1847 con D.ª Rosario Cabezon, hija de una distinguida familia riojana, abrió un paréntesis en su agitada vida: Fué entonces cuando escribió y dió a luz obras tan estimables como la *Historia de la vida militar y política de Martín Zurbano* (1847); *Laguerra de Cataluña* (1849); *Cuadros de la Geografía histórica de España* (1850); *Diccionario de la política* (1850); *Historia geneal de España*, continuación de la del P. Mariana (1850); *Los tres reinos de la Naturaleza* (1852); *Cuadro sinóptico de la Historia de España* (1853); *Diccionario enciclopédico de la lengua española* (1853); la mayor parte escritas para los editores Gaspar y Roig.

En 1854 ocupó un cargo en Gobernación; pero lo renunció al ver que el Gobierno no encaminaba sus aspiraciones al trabajo revolucionario que él proclamaba. Formó parte de las Cortes Constituyentes de 1864; pero disueltas estas volvió a su labor literaria y científica. Escribió en la *Revista Químico-Farmacéutica*, en la *Discusión*, en el *Correo de España* y fundaba y dirigía periódicos como *El Huracán*, *La Guindilla* y daba comienzo a la "Biblioteca del hombre libre".

"El año de 1865 resultó comprometido en los sucesos del 10 de abril en Madrid, lo mismo que en la sublevación de los regimientos de Caballería de Bailén y Calatrava, levantados en Aranjuez el 3 de enero de 1866; en la insurrección militar que estalló en Madrid el 23 de ju-

nio siguiente, y emigrado ya en París influyó en el movimiento militar del Alto Aragón el año de 1867, acudido por el general Pierrad.

Triunfante la revolución de 1868 regresó a España y la junta revolucionaria de Madrid le nombró Director de Telégrafos. Representó a Orense en aquellas Constituyentes y llegó hasta la propia Presidencia del Congreso. Votó la República federal, siendo nombrado para redactar, con Salmerón, las bases de la Constitución de este partido. Proclamada la República a la abdicación de Don Amadeo de Saboya, Chao aceptó la cartera de Fomento en el ministerio que Salmerón presidió y del que formaban parte Pi y Margall, Sorsú, Tutan y otros notables.

Caída la República, abrió Chao una nueva campaña en pro de sus ideales republicanos, que sostuvo con inalterable entereza hasta la hora de su muerte acaecida en Madrid el 21 de diciembre de 1887, cuando se disponía a fundar y dirigir el diario republicano *La Justicia*.

Analizando su vasta labor dice uno de sus biógrafos: "Como historiador se distinguió por su exposición clara y sencilla y estilo tan correcto como severo, condiciones a las que unía, como político, la consecuencia en sus ideas republicanas y la constancia y energías para defenderlas, cuando la mayoría de los españoles las consideraban nefandas y como engendradoras de las sangrientas hecatombes del 93 en Francia... Se distinguió siempre por la entereza que formaba el fondo de su carácter, de la que dió fehacientes muestras en 1854 volando contra la proposición del general San Miguel, que reconocía como reina de España a Doña Isabel II, y en 1874, en que, bloqueado el Congreso por las tropas mandadas por Pavia, lanzó su reto contra la violencia empleada. Durante su breve permanencia en el ministerio de Fomento implantó grandes mejoras, como la creación de la Comisión del Mapa Geológico de la Península y del Instituto Geográfico, confiando su dirección al ilustre general Ibáñez; organizó las Juntas de Puertos: dió entrada a los músicos en la Academia de Nobles Artes; descentralizó, en cuanto le fué posible, el servicio de Obras públicas; creó la Junta del Canal Imperial de Aragón... y, finalmente, completó su obra con un plan general de Instrucción pública, que empezaba a desarrollarse por medio de notables decretos, cuando cayó aquella situación de la que formaba parte.

Entusiasta del pueblo de Vigo en el que llegó a construir un chalet, escribió, en defensa de sus intereses: *Necesidades del porvenir de Vigo*, (1881); *Defensa del proyecto del puerto comercial de Vigo que estudió Don Melitón Martín*, (1881); *El Observatorio meteorológico de Vigo*, (1884); *Resumen de la controversia sobre el proyecto del puerto comercial de Vigo*, (1884); *Comparación de las observaciones meteorológicas de Vigo*, (1885), etc. La región gallega le debe, además, sus estudios sobre *La Ostricultura en Galicia*, (1865), y *Proyecto de ley contra la excesiva división de la propiedad y del suelo de Galicia*.

MANUEL MOLINA MERA.

EMPEÑADO EN MORIR

Se suicida de dos hachazos

El vecino de Morenas (Ribadavia) Ramón Moure, casado, puso fin a su vida sin que se conozcan a punto fijo los móviles que le impulsaron a adoptar tan fatal resolución.

El Moure era un hombre honrado y trabajador que disfrutaba de una situación desahogada dentro de su modestia.

Dícese que en un acceso de locura se encerró en una habitación de su domicilio, dándose un tremendo tajo en el cuello con una hacha.

Como tardase en caer, a pesar de tener seccionada la tráquea, corrió a la bodega de la casa y se dió otro corte en el cráneo con el citado instrumento, cayendo al suelo en estado agónico y falleciendo horas después.

En la Audiencia

SUSPENSION

La vista de la causa instruida en el Juzgado de Lugo contra Ramón Enriquez Fernández por el delito de homicidio, vista que se hallaba señalada para ayer en nuestra Audiencia, fué suspendida hasta nuevo señalamiento.

PARA HOY

Hoy debe celebrarse la vista de otra causa por el mismo delito y procedente del mismo Juzgado, instruida contra José Ramón Enriquez Pardo.

EN MONDOÑEDO

Reclamación atendida

Por la Dirección general de Obras públicas ordenóse la suspensión de las obras de adoquinado que venían realizándose en las calles del Marqués de Rodil y del Obispo Sarmiento. Obedece esta determinación a la protesta general del pueblo, que no considerando dicho pavimento como el más adecuado en calles tan céntricas y de paso obligado para el concurrido y magnífico paseo de los Remedios, pedía —y así lo hizo presente a la Superioridad, la comisión del Ayuntamiento encargada de tal protesta— que, o fuese reparado el actual, o sustituido por otro de cemento que, al fin, fué el acordado por la Dirección general.

La comisión edilicia que con tanto empeño y acierto supo dar cima a la gestión que se le había confiado, bien acreedora se hizo al aplauso general.

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y antiptórico
DE LOS

Hermanos ROCA
Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES, 3.-2.º

lea V. LA PROVINCIA

El coro local

"Cántigas e Aturuxos,"

Después de la excursión

El presidente del coro *Cántigas e aturuxos* ha recibido el siguiente telegrama cursado en nombre de la Colonia Gallega de Santander por el simpático y culto escritor, D. Teófilo Buján:

Santander 9 agosto.—Colonia envía felicitaciones cordiales. Orgulloso llevar sangre gallega mis venas transmito coro felicitaciones enhorabuena expresivas recibidas de autoridades y personalidades después de la partida. Los laureles conquistados en honor Galicia, tierra mis amores, debense únicamente actuación brillante *Cántigas e aturuxos*, para quien envío abrazos efusivos. Saludo al pueblo.—Buján.

El presidente del coro nos ruega la publicación de la siguiente carta: «Al regresar a nuestro pueblo, después de la excursión artística por las regiones de Santander y Vizcaya en donde la colectividad *Cántigas e Aturuxos* ha sido acogida con gran satisfacción y coimada de atenciones y agasajos exteriorizándose en entusiasmos, triunfos y ovaciones, es un deber de reconocimiento hacer presente nuestro agradecimiento a las autoridades de Santander, Torrelevega, Baracaldo, Pedrosa y Solares, así como al Excmo. Sr. Marqués de Valdecilla y en grado sumo al pueblo santanderino y prensa, de quienes ha obtenido señaladas pruebas de cariño, obsequios y atenciones nunca olvidadas por nosotros.

A la colonia gallega de Santander y Baracaldo, así como a los entusiastas hijos de Lugo señores Crende y Suárez Castañón y los de Ferrol señores Vaello y Vázquez, nuestro eterno agradecimiento, y muy especialmente a los de la colonia gallega de Santander D. Teófilo Buján, doctor Carrero, Sr. Casas, Sr. Piñeira, Teniente Alcalde Sr. Herbon, y presidente de la colonia gallega de Baracaldo Sr. Alvarez, quienes dando pruebas de amantes de su tierra nos han conducido con gran acierto a todos los triunfos obtenidos sacrificando toda clase de intereses, esperando hayan quedado ellos satisfechos de nuestra actuación en aquella hospitalaria ciudad montañesa.

Lugo, haciéndose, como es natural, copartícipe de estas atenciones a su vez agradece a todos las acogidas dispensadas y les guardará su eterno reconocimiento, muy especialmente a la colonia gallega de Santander y Baracaldo y señores gobernador civil y alcaldes de Santander y Baracaldo, quienes no han regateado su concurso personal y atenciones que los de «Cántigas e Aturuxos» nunca olvidarán y que Lugo entero les agradece íntimamente.

En nombre de «Cántigas e Aturuxos».—El Presidente del coro, José Vergne.

El próximo día 18 del corriente mes, saldrá de nuevo el coro en excursión artística con objeto de dar un par de conciertos en el Occidente de Asturias.

Es decir, el propósito es dar los dos conciertos. Lo que hay es que esto de los conciertos se enreda, como las cerezas...

Gente conocida

Han salido para la Coruña el señor D. Constantino Velarde y su distinguida esposa.

Encuéntranse en el balneario de Arteijo, procedentes de Lugo, don Daniel Rodríguez, D. Domingo Somorrosto, D.ª Isabel Yáñez, doña Asunción Rodríguez y D.ª Carmen Vázquez.

Regresó ayer de la Coruña el ilustrado cura castrense con residencia en Madrid, D. Francisco Paredes, acompañado de su señora madre y de su bella hermana.

También regresó de la Coruña, después de una temporada de baños, la Sra. D.ª Amparo Pérez, de Redondo.

Salió para Gijón con su familia el notario D. Pedro Menéndez.

Regresó de San Martín de Carral con su familia el oficial del Banco de España D. Máximo Blanco.

Salió para Miño, donde veranea su familia el agente denegocios y habilitado de clases pasi-vas, don Inocencio Fraga.

TELEFONEMAS

DE LA TARDE

En la Presidencia.—Informaciones tendenciosas.

Madrid 10-16-15.

Esta mañana el marqués de Alhucemas recibió a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia. Rectificó algunas informaciones de carácter marcadamente tendencioso, que han sido publicadas por algunos periódicos.

Dijo que las tales informaciones suponían ciertas intervenciones extra-constitucionales y que eran absolutamente falsas.

En espera de Silvela

Antes de que viniese a Madrid Su Majestad el Rey, se han celebrado dos consejos de ministros sin que en ellos se hubiese adoptado acuerdo alguno, precisamente esperando que llegase a Madrid el Alto Comisario Sr. Silvela.

Este llegó anteayer. Poco después de hallarse en Madrid conferenció con el ministro de Estado, Sr. Alba y conmigo—dijo el Sr. García Prieto.

Ayer informó a todo el Gobierno. Este no sólo le escuchó atentamente sino que le hizo algunas observaciones necesarias, como elementos de juicio para el estudio completo de su Memoria.

Hoy habrá acuerdos

Cree el marqués de Alhucemas que en el Consejo de ministros de esta tarde se adoptarán acuerdos.

Nada puede anticipar acerca de éstos, pero cualesquiera que ellos sean tendrán indiscutible importancia.

No hubo tal consejo

Negó terminantemente el señor García Prieto que se hubiese celebrado en Palacio el consejo de que dan cuenta algunos periódicos.

Regreso del Rey a Santander.

Afirmó el marqués de Alhucemas que mañana regresará el Rey a la capital montañesa.

Le acompañará el duque de Miranda. Antes—añadió el jefe del Gobierno—iremos a Palacio para darle cuenta de la labor del Consejo.

En Palacio

Madrid 10-17-10.

Estuvo en el regio alcázar el presidente del Consejo. Despachó extensamente con el monarca.

El ministro de Estado

También estuvo en Palacio el señor Alba, despachando con el Rey.

Otros ministros

Momentos más tarde llegaron a Palacio los Sres. Villanueva, Aizpuru, Aznar y Gasset.

No hubo consejo

Al salir de Palacio, el Sr. Alba fué interrogado por los periodistas acerca de si había dado principio el Consejo en Palacio.

Suponíase esto por la circunstancia, un tanto rara, de haber acudido a la regia Cámara la mayoría de los ministros y precisamente a la misma hora.

El Sr. Alba lo negó rotundamente.

Lementóse de las informaciones erróneas publicadas por algunos periódicos.

¿Y lo de Alhucemas?

Uno de los reporteros preguntó al Sr. Alba si en el Consejo se trataría de la cuestión de Alhucemas.

Dijo que no sólo se trataría de este asunto sino que, probablemente quedaría resuelto.

Villanueva

Habló también con los periodistas el ministro de Hacienda. No hizo ninguna manifestación de interés.

Limitóse a decir que había informado al rey de algunos asuntos de su departamento.

Silvela a Palacio

A la una de la tarde acudió a Palacio el Alto Comisario, Sr. Silvela.

Los periodistas que se hallaban a la puerta del regio Alcázar interrogáronle acerca del objeto de su visita.

Dijo que ésta era de puro cumplimiento.

Añadió que almorzaría con el Rey, para lo cual había sido invitado.

Expectación

Por la importancia capitalísima de los asuntos que son objeto del Consejo de hoy, éste ha despertado enorme expectación.

Espéranse con ansia los acuerdos que en él se adopten acerca de la cuestión de Marruecos.

Pro responsabilidades

El alto comisario Sr. Silvela, informará ante la comisión parlamentaria designada para depurar las responsabilidades administrativas.

Probablemente lo hará mañana.

El conflicto de Banca y Bolsa

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas algunas noticias relativas al estado en que se encuentra actualmente el conflicto planteado por los empleados.

Dijo que habían sido devueltos al Sindicato 140 carnets, pertenecientes a otros tantos empleados y acompañados de cartas en que estos hacen constar que no pueden aceptar las bases puestas por aquél.

Normalidad

Va normalizándose la situación, hasta el extremo de que muchos Bancos realizan ya sus operaciones casi con regularidad completa.

Los directores de las entidades bancarias dedicanse a seleccionar el personal que ha de continuar prestando servicios en las oficinas.

Acerca de cuestiones políticas dijo el Sr. Almodóvar del Valle a los periodistas, que se publicaban algunas noticias inexactas y otras notoriamente exageradas.

Añadió que, a su juicio no terminará su labor el Consejo de ministros en esta tarde.

La situación en Grecia

Noticias de procedencia italiana aseguran que Grecia atraviesa en estos días por momentos gravísimos.

En varias ciudades han sido asaltadas y saqueadas las tiendas.

En Salónica se ha constituido el Gobierno revolucionario.

El movimiento tiene por finalidad derribar al Rey.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Tarjetas de visita

en la imprenta de este periódico

El decálogo de Calvin Coolidge

El nuevo Presidente de los Estados Unidos—que tan eficazmente colaboró con el malogrado Harding es un hombre todo voluntad y energía. Cuando se le habla de derecho, él responde invocando el deber; cuando se le habla de placer, contesta: trabajo. La vida pública es para él un sacerdocio, el hombre público un apóstol, y no conoce más que una ley: el bien público.

Un día una revista solicitó de Calvin Coolidge la redacción de los diez preceptos que juzgaba precisos para todo buen gobernante, y éste maravilloso profeta de energía cívica, este sacerdote laico de la libertad y el derecho, tomó la pluma, y sin una vacilación, sin una enmienda, re-actó el decálogo que a continuación transcribimos:

- 1.º Haced vuestro trabajo diario.
- 2.º Si se trata de proteger los derechos del débil, cualesquiera que sean los obstáculos, hacedlo.
- 3.º Si se trata de ayudar a una poderosa corporación para servir mejor los intereses del pueblo, sea como sea la oposición, hacedlo.
- 4.º Esperar ser tachado de reaccionario. Contentaos con no serlo.
- 5.º Esperar ser tachado de demagogo. Contentaos con no serlo.
- 6.º No dudar en mostraros tan revolucionarios como la ciencia.
- 7.º No dudar en mostraros tan reaccionarios como la tabla de multiplicar.
- 8.º No creáis en que os prestará apoyo el débil cuando consigáis abrir al fuerte.
- 9.º No os apresuréis a hacer leyes.
- 10.º Dad a la administración tiempo para aplicarlas.

He aquí, pues, en diez trazos, seguros, rectilíneos, el retrato psicológico del hombre que hoy rige los destinos de los Estados Unidos, y que—en estos momentos de desconcierto mundial—puede hacer mucho, por que el equilibrio renazca, ya que él es el orden mismo, el orden inflexible, severo, rudo y hermoso.

Antes, ahora y siempre

Modelos españoles

Pero nada más que modelos. España está de moda en el Extranjero, o más claramente, la moda extranjera se inspira en el gusto español.

El año pasado se implantó en París la moda de la capa madrileña, convertida por capricho de los sastres en una especie de ferretello como el usado aquí en el XVII. Ya antes las modistas francesas confeccionaban lujosas salidas de teatro y abrigos vaporosos con patilones de Manila y no pocas elegantes, para hacer mayor honor a la tradición española, se adornaban el peinado con altas tejas de concha calada a la manera de nuestras peinetas de carey.

Ahora se han puesto de moda los cueros labrados cordobeses, los repujados, estampados y grabados "guardamacías" de Córdoba, tan famosos en el siglo XVI, de los cuales decía Ambrosio de Morales "que de ninguna parte hay competencia y a toda Europa y las Indias se provee de allí esta hacienda".

Los cueros cordobeses se emplean en la industria artística del mueble, en el decorado de interiores y particularmente en los trabajos de pelería de lujo, carteras, tarjeteros, bolsillos. El lector, y sobre todo la lectora, más aficionada sin duda a la escrupulosa revista de escaparatía, habrá visto en las tiendas de bisutería, camiserías y comercios de confecciones, estos bellos bolsos de piel polidromada que han tenido en el Extranjero y comienzan a tener en España una fervorosa aceptación. ¡Una fervorosa aceptación al cabo de cuatro siglos de existencia!

Como hemos dicho, la noble industria de los guardamacías o guardamacías es de origen genuinamente español. La implantaron en nuestro país los árabes del Califato, aquellos genios de la civilización árabe-española a quienes tanto debe España y el mundo entero. Ellos crearon la industria de los *cordobanes* en Córdoba, como en Játiva las primeras fábricas de papel y como en Mallorca la alfarería.

Casi todo lo castizo y típico de nuestra tierra se lo debemos a ellos. Ningún pueblo dejó en el mundo tan arraigadas costumbres y tan fértil germen civilizatorio como el musulmán. Puede decirse que los árabes sin venir a la Península no hubieran alcanzado un grado tal de progreso como el conquistado aquí, y que España, sin la beneficiosa influencia árabe, no hubiera logrado jamás la prosperidad a que llegó en siglos sucesivos.

Moro fué el célebre médico Abul-Kasim, cuya ciencia ha gobernado muchos años de saber universal. Moro fué Abruozes, el gran pensador cordobés, cuya

teoría panteista no ha sido mejorada por los modernos filósofos. Moro fué Geber, que dio nombre a la invención del Algebrá. Moro fué el Nubiense, cuyo tratado de Geografía ha servido, de base a los posteriores. Moros fueron, en fin, los artistas de la Mezquita de Córdoba y la Alhambra de Granada, los creadores de la jota y las malagueñas y los inventores de la guitarra y la paudereta y la dulzaina y los tambores. Moros, repetimos, los primeros fabricantes de esos bellos cueros dorados, labrados y repujados que los franceses deben haber descubierto y que nosotros estúpidamente servilmente, ignorantemente, no nos hemos cuidado de enaltecer hasta que no han venido con un fanfarrón marchamo extranjero.

Porque esto es lo único doloroso y vergonzoso de esa moda: que venga de fuera, que la resuciten con nuestros materiales y nuestras tradiciones pueblos que que no la sintieron, la vivieron y la explotaron como nosotros.

Dejamos morir la sedería valenciana, para que los ingleses nos envíen ahora sus sedas defectuosas. Dejamos morir la industria de los cordobanes, para que Francia nos obligue hoy a aceptar sus cueros imperfectos. ¡Siempre la misma historia! Nuestros artistas marchan fuera de España a estudiar a los grandes maestros, mientras los extranjeros vienen a España a inspirarse en Velázquez, en Ribera, en el Greco, en Goya, para remozar el decadente y frío arte contemporáneo. Nuestros industriales y comerciantes acuden en busca de novedades a los grandes centros fabriles exóticos, mientras mercaderes de fuera llegan a conquistar nuestro mercado con nuestros propios y típicos productos.

La porcelana que hoy se consume en España, tierra de célebres e inolvidables industrias cerámicas, es italiana, alemana, francesa. Los cueros que ahora se ponen de moda en España, tierra de los notables e inimitables cordobanes, son franceses, suizos, holandeses...

¿Será extraño, pues, que andando el tiempo, la cultura, la industria y el arte españoles se hayan convertido exclusivamente en factores del progreso extranjero?

GIL FILLOL

NECROLOGÍA

Verificóse ayer la conducción al cementerio de los restos mortales del que fué en vida nuestro buen amigo D. Ramón López Salgado, evidenciándose, por la numerosa concurrencia que asistió al acto las generales simpatías de que gozaba el finado y disfruta entre nosotros toda su apreciable familia, a la cual reiteramos con tan triste motivo nuestro sincero pésame.

La viuda e hijos del finado nos ruegan demos en su nombre, las gracias más expresivas a las numerosas personas que asistieron a la función fúnebre celebrada por el alma del finado así como al sepelio del cadáver.

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó el entierro del que fué en vida el propietario de la peluquería establecida en la calle del Obispo Basulto, 8, José Fernández Ocaña.

Su esposa y demás familia dan las más expresivas gracias a todas aquellas personas que se han dignado concurrir a la conducción de su cadáver al cementerio general.

El automóvil de los Chatos de Galicia

Leemos en nuestro colega de Oviedo 'El Carbayón':

«Recordarán los lectores que en uno de los últimos días del mes de mayo del año pasado se cometió un crimen en la inmediata parroquia de La Carrera, que produjo general indignación.

Los famosos carteristas apodados «Los Chatos de Galicia», que se hallaban en Oviedo hacía unos cuantos días, sin que la policía se enterara de la presencia de tales huéspedes, salieron el día mencionado a Siero, haciendo el viaje en un automóvil que era propiedad de los referidos timadores, y al pasar por La Carrera la emprendieron a tiros con un paisano que se hallaba a la puerta de su casa, privándole de la existencia.

Los «Chatos» se dieron a la fuga, y al llegar a esta capital abandonaron el automóvil en la calle de la Vega que fué recogido por la policía y depositado en el garage España a disposición del juzgado de Siero.

Esta autoridad judicial envió un exhorto a la de esta capital, anunciando la subasta del expresado coche.

Dicha subasta tendrá lugar en el juzgado de instrucción de este partido el día 20 del mes actual, a las doce de la mañana.

El auto está tasado en novecientas pesetas.»

Telefonemas y telegramas

Con motivo de avería en la línea telefónica, ocurrida, a lo que parece, después de las siete de la tarde, nos vemos privados, por hoy, de la acostumbrada conferencia de nuestro corresponsal en Madrid.

No dudamos de la existencia de la avería, aun que es curioso de veras que se le ocurra a los hilos telefónicos darnos la desazón, precisamente en el día y a la hora en que España entera está pendiente del Consejo de ministros que ayer había de celebrarse y en el cual parece que había de resolverse, de un modo definitivo o poco menos, el problema de Marruecos, y el criterio y la actitud de cada ministro respecto de él.

Verdaderamente hay coincidencias chocantes y, desde luego, no vacilamos en incluir a esta entre las que más puedan serlo.

Entre tanto, sólo nos resta esperar... y resignarnos, ya que a la fuerza ahorcan.

DE TODO UN POCO

POR TODO EL MUNDO

Precio de la butaca, una libra de manteca

En una semana, el valor del dólar se ha triplicado con referencia al marco. El 30 de Julio último, el dólar valía en la Bolsa de Berlín más de un millón de marcos.

Pero el marco no es en Alemania la base del sistema monetario. No es más que un instrumento de cambio e incómodo.

Los precios de los artículos varían cada día. Se va a un establecimiento completamente a la ventura.

Los teatros y demás espectáculos constituyen una excepción, y no pueden modificarse diariamente sus precios, pero el público quiere saber de antemano lo que la localidad le costará. Por esta razón, ponen unas tarifas exageradísimas, que les libren de toda eventualidad. Y resulta que la mayoría de las veces los teatros están vacíos.

El empresario del teatro de Steglitz, un barrio de Berlín, ha encontrado un medio que le permite variar los precios de las localidades sin inconvenientes para el público.

Consiste este medio en cobrar las entradas en especies, en lugar de en monedas.

Una butaca en aquel teatro cuesta una libra de manteca. Una localidad de paraíso, dos huevos.

Se camina, decididamente, hacia

de miss Fanny Bryce, una de las artistas de la pantalla que más popularidad han alcanzado.

¡Veraneantes, desconfiad del agua!

Durante la época de las vacaciones aumentan las probabilidades de contraer las fiebres tifoideas y otras enfermedades ocasionadas por las malas aguas.

Raras, sin embargo, serán las personas que atrapen estas terribles epidemias si se contraen a las prescripciones que publicamos.

En las grandes poblaciones, los servicios de higiene aseguran a los habitantes un agua en buenas condiciones. Pero no sucede lo propio en el campo y en los pueblecitos de verano.

He aquí un medio fácil práctico, de esterilizar el agua:

Basta con mezclar en ella, por cada litro, cuatro o cinco gotas de buena tintura de yodo recién preparada. Se revuelve poco a poco, y al cabo de quince o veinte minutos se ha obtenido la esterilización.

El sabor de yodo desaparece combinando el agua con un poco de vino.

Desconfiad de las limonadas y sifones fabricados en los puntos donde no exista servicio de higiene.

Desconfiad también del agua mineral cuya marca no os sea conocida. La inscripción de la etiqueta: «agua garantizada natural», no prueba que se os facilite una verdadera agua mineral. Exigid que se os sirva la botella intacta y que se descorche en vuestra presencia.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVIEDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben impositores desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

el pago en especies. Cuando Alemania haya perdido toda confianza en los billetes de Banco, el empresario del teatro de Steglitz recibirá innumerables artículos alimenticios. Y aquel día, los actores famélicos reivindicarán su derecho a las patatas cocidas.

Ya no habrá más infelices que tengan malas narices

Según leemos en un periódico extranjero, el día 2 del mes que corre y que calienta, un artista cinematográfico muy conocido en los Estados Unidos, Mr. Ben Bard, puso su nariz en manos de un hábil cirujano, que en menos de cuarenta y cinco minutos la modificó notablemente, convirtiéndola en una hermosa nariz recta y bien proporcionada que permitió a su propietario volver al «studio» con la fisonomía que necesitaba para representar el papel que se le había asignado en la película que se estaba filmando.

La feliz operación fué presenciada por un grupo de periodistas chiguenses, pues fué en Chicago donde se practicó.

El mismo cirujano se propone modificar en breve la forma de la nariz.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses; abonaando intereses de crédito y otros para España y Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

el cajero de la Arrendataria de contribuciones se hallaba liquidando en la ventanilla de la Caja con los cobradores que hacen la recaudación del segundo trimestre de la contribución a domicilio, se vió sorprendido por tres individuos que, vestidos con traje oscuro, con la barba y bigotes recortados, le amenazaron con pistolas, obligándole a levantar los brazos y a que no se moviera.

Dos saltaron por encima de la valla, apoderándose de 49.775 pesetas que tenía en billetes.

Después se dirigieron a otro señor de otra zona, que estaba liquidando con otros cobradores, y allí se apoderaron de 12.000 pesetas.

Dos mas fueron a la mesa de cobradores, donde estaban contando dinero seis empleados, robándoles cuanto tenían.

Uno de los cobradores logró huir, pero se vió sorprendido por uno de los ladrones, que le impidió pedir auxilio.

Los atracadores se supone que eran doce, y tenían tomado el edificio estratégicamente para el mayor éxito de la atrevida empresa.

La pareja de la guardia civil que presta servicio en el edificio de la Arrendataria, se había retirado en aquel momento para ir a comer, como hace todos los días. En pronto los guardias hubieron traspasado la esquina, penetraron los atracadores en el edificio, y después de detener al conserje, subieron diez a las oficinas, quedando los otros en la puerta de entrada.

Lo robado asciende a 230.000 pesetas.

Lo ocurrido fué tan rápido, que apenas duró diez minutos.

El que dirigía la operación era un individuo chato, al parecer el mismo que atraco la fonda del Ferrocarril ayer.

Del atraco al restaurant del Ferrocarril.

Barcelona, 8.—Anoche la policía realizó varias diligencias para la busca y captura de los autores del atraco cometido en la fonda del Ferrocarril.

Aunque se guarda reserva acerca de los trabajos realizados, parece que éstos no han resultado del todo infructuosos, habiéndose logrado reunir interesantes detalles y datos que pueden contribuir al descubrimiento de los autores, pues de algunos de ellos se poseía la ficha.

Durante la noche y a primeras horas de la madrugada se realizó una de estas diligencias en una casa de la calle de Teruel, donde fueron detenidos dos individuos, uno de ellos de mediana edad, y de veinte años el otro, padre e hijo, llamados Guillermo y Juan Tarrago. Se les ocuparon pistolas y varios cargadores y unas bolsas de las que se utilizan para llevar el dinero.

Aunque de momento no se puede afirmar nada en concreto, no obstante parece ser que los trabajos de investigación, hasta ahora, van bien encaminados, y es muy probable que se llegue al descubrimiento de los autores del escandaloso atraco.

UN ROBO

En la calle de Castelar

Anoche se realizó un robo en el establecimiento de droguería que en la Calle de Castelar posee el conocido farmacéutico de esta capital Sr. Figueroa.

El caco o los cacos penetraron en el local por una puerta de la fachada posterior de la casa, llevándose de la máquina registradora 80 pesetas que allí se habían dejado para facilitar los cambios del día siguiente.

Parece que en las existencias del establecimiento no se notó falta alguna.

UNA BODA

En la madrugada de hoy, y ante el altar mayor de la iglesia parroquial de Santiago, ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Aurora Fernández y Fernández con el Guardia civil que presta sus servicios en esta Comandancia, don Jacobo Alvarez Calderón.

Apadrinaron a los nuevos esposos la señora D.ª Mercedes Otero y don Manuel Alvarez Calderón, hermano del novio.

Después de la tierna ceremonia los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en la casa de la novia.

Felicítamos al nuevo matrimonio deseándole todo género de venturas y prosperidades en el nuevo estado que acaban de abrazar.

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 10 de Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

VALORES

Interior 4 por 100, serie F.	71'20
» » » D.	71'10
» » » C.	71'50
» » » B.	71'50
» » » A.	71'50
Amortizable 5 por 100.	97'50
» emisión 1917.	97'30
» Exterior 4 por 100.	86'00
Acciones Banco de España.	585'00
» Banco Hispano-Americano.	000'00
» Banco Español del Río de la Plata.	245'00
» C.ª Arrendataria de Tabacos.	243'00
» Bonos del Banco de España ordinarios.	000'00
» Sociedad Gral. Azucarera.	00'00
» preferentes id. id.	84'00
» U. E. Explosivos.	245'00
» Duro-Felguera.	00,00

CAMBIOS

París vista.	41'75
Londres vista.	33'30
Francos suizos.	000'00
Dollars.	7'24
Francos belgas.	00'00
Liras.	30'60

Instrucción pública

La Sección administrativa, acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23 rendidas por los siguientes maestros de las escuelas de los partidos de Villalba y Vivero.

VILLALBA

Enseñanza diurna y de adultos.— Sres. D.: José Mourelle, Jesús Veiga, Pablo Saiz, Dosíteo Ramos, José R. Gamallo, Anastasio Rivero, José Méndez, Juan M. Fernández, José C. Anlo, Jesús Baamonde, Constantino Castro, Manuel Paz, Francisco García Consuegra, Eladio Fernández, José Somoza, Antonio Porto, José Ramos y Vicente Molto.

Diurna.—Manuel López, Estrella Obarrio, Sagrario Díaz, Luisa Iglesias, Jesús Ares, Leovigildo Herretero, Justa Carrera, Angel Núñez, Manuela Canosa, Mercedes Quintás, Benito de la Torre, José M. Díaz, Manuel Cordeiro, Isabel Rodríguez, Milagros Martínez, Antonio Cibriero, Perfecto Manzano, Francisca Pérez, Mariano Arenas, Daniel Silva, Angel Santos, Carmen Taboada, José Rouco, Josefa Rivas, Jesús Portela, Salomé Díaz, Celestina Buján, Encarnación Vázquez y Daniel Escolante.

VIVERO

Diurna y adultos.—Angel de Vega, Camilo Fernández, Blas Núñez, Bernabé Clemente López, Braulio Otero, Manuel Guerreiro, Gumersindo Rascado, Crescencio Dueñas, José Pérez Casanova, José Culbret, Arturo López, Gumersindo Gastiárrero, Tomás Marín, Manuel Villares, Angel Fraga, Ramón Fernández y Modesto Grandío.

Diurna.—José A. Piñero, Marina de la Torre, José María Rodríguez, Claudio González, Francisco Cendán, Consuelo Cabarcos, Antonio Ledo, María Somoza, Elvira Engroba, Filomena Serén, Consuelo Fernández, Lucrecia Usero, Balbino Vázquez, Ignacia Martínez, Concepción Ramos, Josefa Ocampo, Elena Ramos, Carmen Baamonde, Isabel Vázquez, Leonor Otero, Venancio Portela, Enrique Correa, José A. Navia, María García y Faustino Fernández.

Adultos.—Urbano Vázquez, Daniel Vázquez, Constantino Fernández y José María Otero.

De Real orden han sido creadas definitivamente las escuelas mixtas a cargo de maestra para Outeiro y Quintián, ambas del ayuntamiento de Sarria, y la mixta a regentar por maestro, para Bóveda, del ayuntamiento de Lugo.

La Sección administrativa concedió el plazo de 10 días, para enviar las cuentas de material del pasado año económico a los siguientes maestros de escuelas de los partidos de Villalba y Vivero.

Villalba. Sres. D.: Efrén Salgado, Jesús Novoa, Leonardo Orosa y Aurelia Vázquez.

Vivero.—Sres. D.: Elvira Alvarez, Urbano Vázquez, Fermín Morán, Antonio García Penabad, Carmen Rodríguez, Elvira Varela, Pedro A. Paz y Dolores Parga.

Igualmente dispuso que en el plazo de cinco días se subsanen reparos observados en las cuentas de material del pasado año económico

Gasolina Shell La de mayor rendimiento del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50

PUESTA EN ALMACEN LUGO

Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE

D'OPHTALMOLOGIE

EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.

Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano. Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

COSPEITO

Al vecino de Muimenta, Fermín Expósito, de 19 años de edad, le fué ocupado por la guardia civil, por carecer de licencia para usarlo, un revolver sistema Smith, de cinco tiros.

CARBALLEDO

Hasta el día 15 del corriente hallanse expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento los apéndices al amillaramiento que han de servir de base a los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana para el año económico de 1924-25.

INCIO

El miércoles último fué detenido por la guardia civil de este puesto el desertor del Regimiento Infantería de Zamora, Antonio Riva Incógnito, soltero y de 30 años de edad, natural y vecino del lugar de Dontide, de la parroquia del Hospital, el cual se halla reclamado por la Caja de Recluta de Monforte con el núm. 69 del sorteo para el reemplazo de 1913 por este Ayuntamiento.

MONDOÑEDO

A fin de que no quede este año sin fiestas, mejores o peores, la Patrona de los Remedios, los dos estimados vecinos de las Curuxeiras, Pastor García y Benito González, se decidieron a tomar sobre sí la carga de esta tarea, como lo hicieron el

año pasado, y de la cual salieron muy airosos.

Hállase pasando la temporada veraniega al lado de su familia de esta ciudad, el ilustrado teniente coronel D. Ricardo Rey.

Al regresar de Cuba, para reponerse al lado de su familia de una delicada operación sufrida en aquella isla, fué detenido al descender del automóvil el prófugo Eladio Rodríguez Fernández, natural de La Lagoa, en este partido judicial, habiendo ingresado en la cárcel.

RIBADEO

El miércoles último se presentó en la casa-cuartel del puesto de la guardia civil de Ribadeo, María Nogueira Martínez, vecina de esta localidad denunciando que la noche anterior había sido ultrajada con actos deshonrosos, una hija suya de cinco años de edad, llamada Carmen, por su convecino Antonio Mourenza López (a) «Escamero», de 27 años de edad y soltero.

El sátiro, convicto y confeso de su crimen—que en un principio intentó negar,—fué detenido por la benemérita y puesto a disposición del juez instructor del partido.

VILLALBA

A Antonio Janeiro, vecino de la parroquia de Santa María de Carballido, le desapareció un potrero de tres años de edad y de poco más o menos seis cuartas y media de alzada.

La persona en cuyo poder se encuentra puede entregarlo a su dueño, quien además de abonar los gastos causados gratificará.

Han sido declarados, por la Alcaldía de esta capital, incurso en el recargo del primer grado de apremio, consistente en un 50 por 100 sobre el importe total de sus débitos, los contribuyentes por inquilinato que no han satisfecho, durante el período voluntario sus cuotas correspondientes al mes de junio último.

Ha sido nombrado cura párroco de Santiago de Meilán y su anejo San Félix de Cocamuos, en tercera propuesta, D. Rafael Castedo Pallín, hijo de esta capital. Que sea enhorabuena.

Parece ser que en la casa cuartel de la guardia civil del puesto de Guiriz se han registrado en pocos días dos casos de viruela, aunque con carácter benigno, en dos niños hijos de los guardias.

La inspección provincial de Sanidad ha dado instrucciones al médico municipal de Trasparga, para que de acuerdo con la alcaldía se adopten las medidas necesarias para impedir el desarrollo de la infecciosa enfermedad.

Llegaron de la Coruña el abogado Sr. López Pardo, el procurador señor López Sánchez y el factor comercial Sr. Garín, estimados amigos nuestros.

Celebróse ayer, con la acostumbrada animación, la tradicional romería de San Lorenzo, en el vecino lugar de Albeiros.

La tarde, verdaderamente, era propicia para pasarse unas horas en el campo, a la sombra de los árboles y tomando el fresco.

Parejas de la guardia civil encargáronse del mantenimiento del orden, que no sabemos que haya sido

turbado, al menos de modo digno de ser mencionado.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

Ni ayer ni hoy hemos recibido las «Notas municipales» con que el alcalde accidental Sr. Cora tuvo la bondad de obsequiarnos en los pasados días.

¿Tan pronto se interrumpen las buenas costumbres, querido D. Antonio? ¿O es que vivimos en el mejor de los mundos y no se le ha extraviado a nadie ni un mal lavín de una alhacena?

El diputado socialista, Sr. Cordeiro, que ha pasado unos días al lado de sus padres, humildes labradores del ayuntamiento de Castroverde, llegó anteayer a Lugo y ayer salió para Madrid en el tren correo.

Fueron sacrificadas ayer en el macello público, 18 reses vacunas y 22 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 17 bultos de pescado.

Fueron decomisadas por el veterinario municipal dos cestas de frutas por estar en malas condiciones.

Nota de los precios del mercado de hoy.

Centeno ferrado, 3'75 pesetas. Trigo idem, 5'25 idem. Maíz idem, 5'50 idem. Habas idem, 5'50 idem. Huevos docena, 1'85 idem. Patatas quintal, 12 idem. Tocino kilo, 4'50 idem. Manteca kilo, 4,50 idem.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos. 59 AÑOS DE EXISTENCIA. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas. SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMOVILES SEGUROS DE ACCIDENTES. Abdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi. Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

AUTOMOVILES Y CAMIONES. PAGO GÓMEZ 3 TELEFONO, NUM. 422 CORUÑA. Ronda Coruña 4 TELEFONO, NUM. 40 LUGO. Julio Desronces

CLINICA DENTAL. RAFAEL FERNÁNDEZ DENTISTA. LUIS OSÉS P. DENTAL. Plaza de la Constitución, 18—LUGO. Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión. Trabajos a la Norte Americana. Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde. Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto.

CONTRIBUCIONES. La recaudación voluntaria por territorial, industrial y demás conceptos del segundo trimestre del corriente ejercicio, tendrá lugar en los sitios de costumbre y en los siguientes días y Ayuntamientos: Antas de Ulla, del 21 al 23 del actual. Monterroso, del 9 al 11 de idem. OPOSICIONES. Por el ministro de Gracia y Justicia se convoca a oposiciones para cubrir 50 plazas vacantes de Registradores de la Propiedad. Los exámenes se efectuarán a fines de noviembre o en los primeros días de diciembre. MILITARES. Por el Juzgado instructor del Regimiento Infantería de Isabel la Católica, de guarnición en la Coruña, se cita y emplaza a Jesús Calaza Rey, natural de Goiriz (Villalba) y Eduardo Goás Seijo, de Lagoa (Alfoz), ambos últimamente domiciliados en la Habana y procesados por desertión. También por el Juzgado instructor del batallón expedicionario del 4.º Regimiento de Zapadores minadores residente en Melilla, campamento general de Tafersit se cita a Constantino Ratón Arrojo, natural y vecino de Lugo.

Balneario del Incio. LUGO. Aguas ferruginosas—Arsenicales. Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc. TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE. ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento. Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario. De venta en Farmacias y Droguerías. Médico Director.—Doctor Torresano. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

Casa Alicia. La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica. Negocio importante. Se traspaasa la acreditada fonda CASA DE VILA. Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán. BAR DE GUILLERMO GONZÁLEZ. — Mariscos de todas clases — Langostas de Foz — a precios económicos — Comidas y meriendas a la orden — Vinos y licores de las mejores marcas — Manuel Beceira 1, Lugo —

LA PROVINCIA. En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos. DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

de 1922-23 rendidas por los maestros de las siguientes escuelas de los partidos de Villalba y Vivero: Villalba.—Diurna y adultos, Illán, Villalonga, Villapedre, y Tardad. Diurna.—Cerdeiras, Muimenta, Goá y Porto de Vila. Adultos.—Begonte, Porto, Cospeito, Roán, Ramos, Labrada, Trasparga, Negradas, Goiriz, Arbol y Pedrouzo. Vivero.—Diurna y adultos.—Galdo. Diurna.—Belmonte, San Cipriano (niñas), Ruvaiños, Belesar, (niños). Adultos, Landrove, Gondar, Outeiro y Cillero.

CRÓNICA. El siglo de las mentiras. Tal vez por esas ciudades de España, al leer las 150 intoxicaciones de la Bombilla se hayan creído que este emocionante suceso ha causado alarma en Madrid.

Los periódicos madrileños han hinchado un poco la noticia, porque estábamos en una mala época de informaciones y los apuntadores de rotativos se ven y se desean para llenar las seis o las ocho páginas de cada diario. Pero nosotros, que estamos en el secreto, debemos decir la verdad. El suceso en sí, ha sido verdaderamente estupendo, ahora que aquí, en Madrid, no se ha alarmado nadie... a no ser las víctimas y sus respectivas familias.

Lo que ciertamente nos sorprende y maravilla es que no ocurran a diario sucesos más trágicos que ese de la Bombilla. ¡Eso es lo milagroso! Por que una de dos: o nuestros estómago, por ciertos fenómenos de «mitridación», se ha ido haciendo capaz de ingerir y digerir toda clase de venenos, o la mano de la Providencia está de una manera especial sobre esta ciudad desdichadísima.

Porque lo cierto es que aquí todo está adulterado... ¡todo! ¡Desde el aire que se respira, hasta las críticas teatrales o las reputaciones literarias y artísticas de muchos superhombres! ¡Todo! ¡Todo es mentira! Desde el arquitecto que construyó estas absurdas casas para la clase media—donde las habitaciones son minúsculos calabozos sin aire y sin luz—hasta el chauffeur que envuena la calle con los pestilentes escapes del humo de la gasolina: todos os roban la verdad, el aire y la luz. La mentira y la adulteración es la razón suprema de esta ciudad, síntesis de la vida moderna. Con el mismo arte nos trixtrican los alimentos y la política. Hay un brevaige misterioso y solapado que llaman pomposamente café, que los madrileños toman a ojos

cerrados sin percatarse del riesgo que corren. Y hay otra cosa que se llama «información política» y que los vecinos de la Corte se tragan a ojos cerrados.

Vivimos sobre la mentira, de ella nos nutrimos y en ella se asientan los cimientos de esta sociedad desquiliada.

Nuestra naturaleza (que tiene la propiedad de adaptarse a todo) se ha habituado a este sistema de mixtificación; y estamos ya tan hechos a esta adulteración constante de todo, que, cuando nos viene una ráfaga de aire puro nos sorprende como cosa nueva, y cuando llega hasta nosotros una verdad íntegra, nos deslumbra.

¡Así vivimos! Madrid es una inmensa Bombilla; donde se canta, se baile y se tragan. De vez en cuando algunos imprudentes topeizan con una «mentira» «muy grande» y... no la pueden digerir. Eso es todo. En seguida se restablece el orden, y... ¡puede el baile continuar!

LUIS LEON. Dr. R. LOPEZ PARDO ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL, SIFILIS Y VENEREAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Fotografía Artística. DE C. REIGOSA. Cantón núm. 10—Ferroil. Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Vino Ona. Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el VINO ONA. AUMENTA el APETITO. RENACEN las FUERZAS. DESAPARECEN los VARIOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos. Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican. Las JOVENES ANEMICAS se curan. Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. De venta en Farmacias y Droguerías.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de CARABANA. AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas. PROPIETARIOS Viuda e Hijos de R. J. Chavarri Lealtad núm. 12.—Madrid

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las de Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria-Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50. Comerciales re-eritos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0'40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gnadajara, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8'50 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'50 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes) De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15'51. Salida a las 15'56.

Correo: Llegada 12'29. Salida 12'39. Mixto: Llegada 25'42. Salida 25'58. Ganadero: Salida 15'50.

Ligero: Llegada 20'15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9'57. Mercancías n.º 1408. Salida 5'50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8'54. Salida a las 8'59.

Correo: Llegada 12'22, Salida 12'30. Ligero: Salida 15'52.

Correo-misto: Llegada 5'26. Salida 6'.

Mixto-mensajerías: Llegada 17'53. Salida 17'49.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11'50. Mercancías n.º 1448. Llegada 23'28.

LÍNEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15'50 en verano.

A Villafraña, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresá los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14'50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret, 22. Salida a las 14'50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.—Administración Puerta de Santiago. Salida a las 15'50. A Vivero. Los coches de Ribadeo

desbordan en Villalba

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14'50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15'50; llegada a las 9'50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15'50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

La Salud

Propietario D. Ramón Dorrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termal de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puert. Viego, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón brea ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc... etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termal, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electrotarapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO—

Impresión de todas clases. Libros rayados y comerciales

Objetos de escritorio

Libros impresos para Juzgados. Tarjetas de visita

Esquemas de defunción. Recordatorios

Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Trasatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

« Afonso XII »

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

	Habana	Veracruz
Primera clase (precio base)	Ptas. 1.726	1.709 25
Segunda clase	Ptas. 1.550	1.535 25
Tercera PREFERENTE	Ptas. 950	968 25
TERCERA ORDINARIA	Ptas. 567	610 25

También admite pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagan un cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

« Alicante »

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

« Infanta Isabel de Borbón »

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una entelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 3 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de a Compañía.

Motores «Crossley»

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mando entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1

Apartado 584. Madrid

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, flatulencia y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQ

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEON

COÑACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO «LAMERO»

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasaola.—Plaza Mayor, 11, pral.

